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Algebratfche Ausrechnuna: Bezeichnet man die TMonate mit x, 10
erhilt man die Gleichung: 1800 x - 1200, 31/, = 3000. 8

66) Jemand mufy 2400 .# nach 9 Non. begahlen; ex aahlt aber 600 4
nach 8 Mo, und 1200 .4 nach 6 Mo, Wamt mufp er den Nejt bezafhlen?

67) Gine Schuld iit nach 1 Jahre fillig. €3 wird dem Schulbner
bewilligt, biefelbe in 4 aleichen Poften terminmweije absutragen. LWenn ex
mi den evjten Teil jogleich, den zweiten Feil nach 8 Deon. und ben briften
Feil nach 1 3. 4 Mon. bezablt, wam muf dev lebte Poiten Beaaflt werden?

68) Semand fauft ein Wohnhausd Fiv 24000 .# mit dex Bebingung,
10000 .4 bax, 8000 .4 nach 6 DVeon. und den Rejt nach 1 Safre zu zabhlen.
Gt 2ablt 10000 .4 bar und mit Cinwilligung des Rerfaufers 10000 .4
nach 4 Mon.  Wann Hat er den Neit au bezahlen?

usredpnmg: Nacd) dem 1. Vertvage Tann per Qdufer die Jinjen

beanjpruchen
ot 8000 .4 auf 6 Viom. .. — 48000 .# auf 1 MWon.
S B00 s A S e el e e e ON00 30N e

"Sa. 120000 .4 auj 1 Peom.
v hat die Binjen genofjen
vort 10000 .4 auf 4 Won. . . . . .= ARAB0LE S
G tarn alio die Binjen noch qenicfien von 80000 £ auj 1 Wiom.
Wie lamae Famit er baber Dem Wejt von 4000 .4 noch behalten?
Anjob: Ll
ko T

Afgebraifdhe Andvechmmg:

10000 , 4 -1 4000 . x — 8000 . 6 - 6000. 12 (Siehe oben).

69) Jemand fauft eine Dampforefdhmajchine fiix 10000 .4. Die Kauf-
e Toll in 4 gleichen Poften bezafhlt werden, und jwar der erjte Pojten
bar, die iibrigent beyw. nac) 4, 8 wmd 12 Monaten.  Er bezahlt mit
Genehmiqung ded Verfiaufers 4000 .4 bar, 2000 .4 nach 4 Won. uno
2000 . nach 8 Mon. Wann hat ev den Nejt 3u besablen ?

70) Nach einem BVauvertrage vom 1. My mup A. am 1. Mai
6000 .4, am 1. Juli 4000 4, am 1. ©ept. 8000 .4, am 1. Dtt. 4000 .#
umd am 1. April ded nidhiten Jahred Ser Relt von 6000 .4 bezahlen. Wit
Genchmiqung des Bawumternchmers zable A, am 1. April 4000.#, am
1. Mat 2000 .4, am 1. Aug. 6000 .4, am 1. Sept. 4000 A amd am 1. Dt
3000 4. danm mufy ex den Neft bezabhlen?

§ 1. Durdjduitts- nud Mijdungsreduung.

1) Gin Bauunternehmer hat ur der finf Jafren 1889—1893 jolgende
Summen it fjeimem Gefchidjte umgejebt: 198423 60 .4, 187420,80 .#,
990324,60 .#, 17832540 .4 und 175316,80 4. Wie viel Hat er durd):
fogmittlich in 1 Jahre umgejest?

2) Gin Bmumternehmer hat, um b Tejtigteit eines Hements 3u
untecjuchen, 6 gleiche Probetbrper aus vemfelben Hevgeftellt. Der Jement
7t im Berhaltnis von 1:3 mit Sand qemtjcht. Die Sugfeftigheit betragt
nach 1 Woche bei den 6 Probefdrpern bezw. 11,8, 11,2, 108, 10,7, 10,6
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unp 10,1 kg pro qem. Weldge durchjchnittliche Sugfeftioleit befibt diefer l
Sement wnter den angegebenen Umftdnden? )

3) Bielfach verwendet man dad Gas zum Kochen. Dev tagliche Gas-
berbrauch zur Speifebereitung ftellt fich fiiv eie Familie von 3, 6 wnd 10
Perjonen auf beyw. 770, 1100 und 16001 Der Gaspreis betrdgt in
Berlin fiiv 1 chm 16 §, dboch Haben die jtadtijchen BVehbrden bejchlofien,
fiir Gas, weldhes zu andeven Jweden als jur Beleuchtung dient, eine Preig-
exmdBigung von 209/, eintreten zu laffer. 2Wie viel betragen in jedem
ber brei Fdlle die Feuevungstoften fiiv 1 Perfon pro Monat? '

4) IJm Jahre 1886 jtarben in Braunjdweiq bei einer Einwohrerzahl von i
86179 — 2005, im Jahre 1887 bei einer Chuwohnerzahl bon 87656 — 1781, '-
im Jahve 1888 bei einer Cinwobhnerzahl von 88821 = 2128, Weldjes ift
pie Sterblichfeitssiffer fiir Braumjdwetq 1t den duet genannten Jahren? (Die
Bahl der Tobdesfille wirh allgemein auf 1000 Cinwohuer berechnet, das
erhaltene Nejultat nennt man die Sterblichieitssiffer.)

9) Iu ben drei genanuten Jahren ftarbem tm Alter von 0—1 Jahr

begytv. 682, 564 und 667: von 1—5 Jahr bezw. 291, 270 und 360;
vont 5—20 Jahr bezw. 120, 117 und 140, von 20—40 Jahr bezw. 254,
209 und 258, von 40 —60 Jahr bezw. 277, 263 und 303 und tiber 60 ii‘éqtlp:
besiv. 381, 358 und 410. Welde Sterblicheitssiffer wiirde fich fiir
jeoe Alterstlajfe evgebent, wenn bie Todesfdlle ebenfalld auj je 1000 bder
Gefamteimvohnersahl besoqen wiivde?

6) 3n benjelben-drer Jahren jtarben in Braunjdhweig an der Lungen-
jdwinofudt bezw. 301, 274 umd 330, an Qmgenentyiindung, Brondjial- I
fatavel) und andern Grivanfumgen ber trumgdorgane bezw. 249, 267 und
289. Begiehe diefe Tobdesjille auf die Gefamttonesfille derfelben Jahre
und oriide fie in Proz. aus. (Siehe Aufg. 78, Abjehn. VIIL)

Bemerl. E8 bietet fih dbem Banjade bie jdhone Aufgabe, burd) Einvidiung
gejunber Weobnungen biefe Kranfbeitenr, die als bie jdhlimmiten Witrgengel der Menjdbheit
3t Degeidhnen {ind, ju betdmifen. :

7) Die Crnte-Crgebniffe werben durd) Verhaltnid-Jahlen davgejtellt.

Die Jahl 100 wird als Mittelernte angenommen. Wie ift ed demnach 3u
verftehen, wenn fiber die Grnte 1889 berichtet wurde:

LT e
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agl}: iy TWeizen: RNoggen: Gerfte: Hafer:

Vi Preugen: 83 79 80 83.

e Bayern : 105 90 100 110.

8) Bei einer Wittelernte werden i einem Lande 650000 t Weizen .
gecrntet.  Durch welche Verhdaltniszah! miihte dad Crnteergebnid audge- \
o prirctt twerden, wemt in einem Jahre bei einer mit Weizen bebauten Fliche,

iy il bie al8 Durdhjchnitt gilt, nur 520000 t geerntet wiven ?

9) Judien hat im Jahre 1888=7255000 t Weizen, im Jahre 1889
— 6510000 t geevntet. Stelle die Crntecrgebnijfe fiir jeded Jahr durch
ﬂﬁ_ﬂlgngtuiégnf)[cn par, wenn eine Mittelernte zu 7200000t angenommen
wird ¢

10) €3 find brei gleiche Rapitalien ausgelichen zu 4, 41/, wnd 59/,
welches ift der durchichnittliche oder mittleve Jindfuf?

A4 15
Anjak: --——t_i-@—---
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11) Ein Mauvermetjter Hat 100 Tontnen Jement & 7 .4, 100 Tonien
& 6,80 .4, 100 Tonnen & 6,60.# und 100 Tomnen A 6,40 .4 gefauft.

Lie tewer hat er die Tomme im Durdjjchnitt gelauft? .
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12) Gin Stmmetmetiter Hat 60 chm Fichtenholy & 14,50 4, 80 cbm
5 1250 .4 und 100 cbm 4 12.4 gefauft. Man erhalt nicht den ridjtigen
Durchfchnittdpreis fiir b gefamte Hols, wenn man die Summe der 3
Durehjchuittspreije durcd) 3 dividiert; benn a. wie viel mithten bei diefem
Durchidnittzpreie die 240 cbm gefojtet haben? b. Wie piel Haben die
940 chm in Wirklichteit qefoftet? o Welcher wirfliche Durdyjchnittapreis
ergiebt fich aljo, wemn dicfe Summe durch 240 dividiert wiivde?

18) Cin Miiller mijcht 6 Ztr Roggert & 6,60 4 und 5 Ztr a 6,70 4.
Wie viel tojtet 1 Ztr dev Mijdung?

Anjab: ol

645
14) Gin Miiller mijcht 24 hl Roggen, wovon dag hl 70,8 kg wiegt,
mit 8 hl, wovon bag hl 68,4 kg wiegt. Wie viel wiegt 1 hl ded Gemijches.
- 15) Gin Maurermeijter hat m cinem Jahre Hintermauerungsjteine i
iolgenden Pueifen gefouft: 240mille a 22 .4, 180 miile 4 24 .4 und
300 mille & 21 .4. 2Bie teuer Dat er 1 mille im Durchjhnitt bezahlt?

: 240.22 -+ 180. 24 - 300 . 21 .22-1-3.24-1-5.2
Anjab: Uoad s i90 2 ol : Bl e LS

240 -1 180 - 300 =2 4-L3+5 e

16) Bu einem Haufe find verwandt 5 mille Stene a 50,60 4,
40 mille & 35 .4 und 20 mille & 25,50 .4 Wie viel fojtet 1 mille m
Durchjdnitt ?

17) Gin Nitller mijcht 3 Sorten Weehl, ndmlich 84 ke 4 15§, kg
& 16§ und 120kg & 18 §. LWie hod) fommt das kg ber Mijchung, wein
der Preis auf gamze Lfenmige abgerundet wirn?

18) Sm Sabre 1891 haben nac) dem Berliner Marftbericht die
Rathenower Steine pro mille folgende Preije gehabt: Ju den 3 erjten
Dionaterw 41 .4, in den folgenden 5 Monaten 39,50 .4, im Sept. 36,75 .4,
im Oft. 35.4, tm Nov. 36 .4 und im Dez. 40,50 4.  Ein Weaurermeijter
hat zu diefen Preifen in den 3 erjten Wonaten 52 mille, in den folgenden
5 Meonaten 258 mille, im ESept. 84 mille, im Dft. 60 mille, im Jtov.
30 mille und im Dez. 16 mille gefaujt. Wie viel Hat 1 mille im Durd)-
jchnitt gefojtet ?

19) A. Hat 8000 . zu 49, 10000 .# su 41/,%, und 6000 .4 zu
59, p. a belegt; wie viel Proz Hat er im Durd)chnitt von feinem
Bermbgen ?

20) A. Hat 8000 .4 su 3%, 5000.# zu 4, °%, 3600 .4 su 4%,
6600 .4 31 31/,%, umd 8200 4 zu 5%/, verliehen. Cv verleiht jamtlicye
Sapitalien auf e grofed Grumoftic, zu weldjem BinsfuBe miBte dies
gejcheben, wenm fie jabrlich diefelben Funfen einbringen jolltern ?

91) A. bat n jetnem Gejhifte an 1200 .4 7%, an 900 .# 129,
ud an 800 .4 59/, verloven. LWie viel Brog. Hat ev im Duvd)jhnitt an
et 2900 .# verloren?

22) A. it bei etner Aftiengiegelet 3 Jahre mit 20000 .# Attientapital
Deteiligh gewejen und hat jedes Jahr 69/, Dividende crhalten; die beiden
folgendent Jabre it er jedocd) mur mit 12000 .4 Deteiligt gewejen und Hat
jebes Jahr 89, Dividende erhalten. Wie viel Proj. Dividenve hat ex
wifrend diefer 5 Jahre durdyjchnittlich jahrlich echalten? :

23) Bum Dberbelag des Fahrweges auf der fejten Rbeinbriide bet
foln, 2320 qm Haltend, jind in den vier Jahren 1873 bid infl, 1876 zuy
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Unterhaltung bejdhafjt an eichenen Dberbelagbohlen 3960 qra. Jn der
Sahren 1877 bis 1. Upril 1881 find zur Unterhaltung der Fahrbabn an
Buchenbohlen i gleichen Abmefjungen 3185 qm bejdhaift. Leldhe Durd)-
jhmittdzeit exgiebt fich fiir die Dauer des Belags in jedem der betben Fiille?
2320 . 4
2960

24) Cin Dachdectermeijter hatte fiiv eine Eijenbahngejelljchaft 10 Jafhre
die Nepavatuven Dder Pappbadjer bejorgt, 6 Jabre betrug die gejamte
Dadyjflache 12804 qm und er hatte wn den etngelnen Jahren bezw. H67 .4,
481 4, 180 i, 126 4, 449 4 und 549 .4 exhalten; 2 Jalhve betrug die
gejamte Dachiliache 12500 qm und er hatte H26 4 und 464 .4 exhalten;
ut den bewen lepten Jabren betrug die gejamte Dacdhflacdhe 10600 gm und
er Datte 326 .# und 396 .4 crhalten. Won jeht ab joll er die Jeparva-
turen in ALford libernehmen und zwar das Lnadratmefer ju demt Preije,
ber fich als Durd)jchnittdpreid aus den vovangehenden 10 Fahren ergiebt.
Weldyes 1t der jabrliche Durchjchnittspreis fiiv 1 qm?

25) Jn einem periodijchen Hiegelofen erhialt man durchjchmittlich
709, Steine 1. KL, 20% 2. &L und 109, 8. KL, bdie VWerkaujdpreije
waren beyw. 27 .4, 22 & und 14 .4 pro mitte, Welhes ijt demnach bex
fiir dent Brand erjielte Durvchjchnittdpreid pro mille?

26) Jn emem Ningojen evhalt man duvchjchnittlich 90°, 1. KL und
100/, 2. KL Weldhes 111 hier bei denjelben Pretfen der evzielte Durch-
jchnistdpreid pro mille?

27) Bei drei eubauten it u dem Fundamentmauerwert verwandt
an Neaterial:

Unjak fiir dben 1. Fall:

Pawerinhalt:  Brudfteine: Bement: Salf: @and:
a. 17,0 cbm 22,10 cbm 340 1 20,4 hl 4,76 chm
b. 284 SHd 625 1 380 5 s
i 55’[‘} " 4515 " 805 1 -‘18,3 " 10':5 1

. a Beredne den Durchichnitt an Material pro ehbm Veauerwert in
jedem Der dret Fille. b, Weldje Rejultate wiitbe man erhalten, wenn ber
gejamte Matevialverbraud) auf das gejamte Deauerwerf bezogen wiirde?

_ Bemerl. Der grofere IMatevialverbraud) in bem Getben letsten Fallen hat ben
Dierfter gu etner nibeven Unterjudung vevanlaft, unb e8 bat fich hevausgeftellt, baff ber
Diebroerbraud) im weiten Falle au dem fdlediten Steinmatevial und im britten Falle
an ben Arbeitern Iiegt.

28) Cin Bauunternchmer Hat 31 Betonmmtern verwandt vou :

& 184 cbm Juhalt 23,92 chm Betonmajfe
b' 23'(} " [ 31;05 " ]
it 'C" 4415 [ I 59r53 tt h

a. Wie viel chm Betonmajfe ijt im Durd)jchnitt su 1 cbm Maney
berivandt? b, Wie viel Prog. Aufjchlag ijt bei dev Bevedhmumg dev Beton-
majje su einer WMauer demmnac) ju vechnen? ¢ Wie viel Prog. betrigt
der Volumenverlujt durch dag Einjtampien der Betonmafie ?

29) Um fejtaujtellen, weldye Dauer Eifenbabnjdhienen aus verjdhiederten
Materialien unter gleichen BVerhaltmffen Haben, wurde zu beiben Seiten
ves Bahubhofes Oberhaufen der Kom-Mindener Bahn eine BVerjuchsiivede
%[cgt. &g wurden gelegt 150 Feinforn-Sdhientenr, 150 eiferne sementiecte

dhienen, 24 Luddeljtabljchienen und 450 Beffemeritalljchienen. Iadh
13jibriger jtavier Benusung dev Probejtvece wutben von den pier Sorten
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besto. 121, 102, 8 unp 18 Stint ausgewedyjelt. a. Wie diel Proj. betritger
pie ausgewechielten von ben verlegten Schjienen in jedem etmelnen Falle?
h. Angenommen, e3 wiren ur den erjten 5 Jabhren fetne Scjiene, aber in
pert lepten 8 Jahren 'feved Jabhr duvchjchmittlich diejelbe Anzahl aus-
gewechjelt; welche Duvchjchnittsbauer witrde fich danm fiir jede Sorte der
auggewedjjelten Schienen ergeben ?

30) WVon 260 nicht tmpragnierten eichenen Cjenbahnjhwellen wurbden
6 nad) 5, 8.-nach 6, 9 nach T, 12 nach 8, 14 nach) 9, 8 nad) 10, 16 nad) 11,
20 nach 12, 8 nach 13, 25 nach) 14, 30 nad) 15, 60 nacdy 16, 16 nach 17
und der Nejt nach 18 Jahren ausgewedhjelt. Bevedhne die mittlere Dauer
etner Schwelle.

31) Bon 250 impragnievten eichenen Eijenbahnjcdhvellen twurden 8
nach 8, 6 nadh 9, 14 nach 10, 19 nach 11, 12 nach 13, 15 nach 14, 24
nath 15, 18 nach 16, 20 nacy 18, 40 nacy 20, 30 nacd) 22, 5 nad) 24,
4 nach 25, 9 nadh) 26 und bder Nejt nad) 27 Jabhren aundgewed)jelt.
Mevedhe die mittlere Dauer ciner Schwelle. :

32) Miitgliever des deutjchen Technifer-LVereind haben cine Sterbe-
fajje gegriinbet. Bei eciner Dderartigen Kajje Dbildet Ddas Leben3alter
per Betetligten einen Hauptfaffor ber denm erjorderlichen Kaltulationen.
smo Jabre 1892 gehbvten mnad) dem NRedenjchajtsberichte diejer Kajfe
2802 Mitglieder an und zwar 23, bderen Durchjchmittdalter 18 Jabre
betrug, fermer 1493, 929, 268, 70 und 14 Miitglieder, deven Duvchjchnittd-
alter bezw. 23, 321/, 42, 52 und 62 Jahre betrug, Weld)es Durchjchnitts-
alter hatten jamtlicge MDeitglieder 18927

_ 33) Die Sterblichfeits-Beobacdhtungen ded Peiter jtatijtijchen Bureaus
evjtrectent fich auf 4 Jahre und auf 45577 Tobesfille. Die Verjtorbenen,
pie nmur ein Alter von 5 Jahren und davunter crveicht haben, find Ddabet
ausgejchlojfen. €3 {ind zur naheven BVeuvteilung Ddie Wohmungen n 4
Stlmjen geteilt und zwar m joldje erjter Klajje mit hodyjtens 2 Bewohnern,
aweiter Stlajje mit 3—>5, britter Rlajfe mit 6—10 und vierter Klajje mit
mehr ald 10 Perjonen pro Jimmer. Dad Durdhjdnittsalier der 1. bid
4, Wohnungstlajje hat begtv. betvagen 47,16; 39,51; 37,10 und 32,03 Jabre.
Weldhes Durd)jchnittdalter wiivde jich fiir die jamtliche WVerftorbene ex-
geben, wenn jich die Anzahl der Hewohuer der vier Wohnungstinjjen twie
2:5:3:1 verhielte?

34) Unjere Goldomiinzen bejtehert aud einer Dijchung von 9 Teilen
Gold und 1 Teile Kupfer und die SGilbermiingen aug emer Miijdhung von
9 Zeilen Silber und 1 Teile Kupfer. Lelches ijt das jpes. Gew. verjelben,
wennt dad (pe;. Gew. bed Goldes 19,26, ded Silberd 10,47 und Dded
Supjerd 8,95 yt?

i 05

tafuy: 9-1926 +1.895

8b) Cine Statue aus Bronge wiegt 1000kg. €8 find dagu verwandt
930 kg Rupfer, 40 kg Binn, 10 kg Jinf und 20 kg Blet. Weldhes ift dad
ipes. Gew. der Bromge, wenn dad fpez. Gew. ded Kupferd 8,95, ved Jinus
0,3, ded Bintz 6,9 und des Bleied 11,4 ijt?

36) Bromge fiiv tleine Majdinenteile wivd beveitet aus 9 _'.-chi[cn
Stupfer und 1 Leil Binn,  Wie viel Wetall vou jeder Sovte ift zu 300 kg
Wromge erjorderlic) ?

R
-
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317) Bronge fiir Naver, in die Jdhne gefdhnitten werdben jollen, wird
bereitet aud 91,8 Teilem Kupfer und 8,7 Teilen Jinn. Wie viel Wetall
pont jeber Sorte ift zu 87 kg Bronge erforderlich ¢

38) Eine Legierung Stupfer, Nictel wnd Jinn i dem Verhaltnid von
2:1:1 eiguet jich gut fiiv Sapfenlager. Wie viel von jeder Wetalljovte
ijt au 125 kg erjorderfich ?

39) Man erhilt guten Holtitt, wenn man 8 Teile Tijhlerleim mit
32 Teilen Wafjer zu jtarfem Leim focht, dann 41/, Teile Letndlfirnid duvd)
ein 2—3 Wiin. langed Niihren wibhrend des Weiterfochend dazu mengt.
9Bie viel Wajfer und Leindlfinis find erforderlich gewefen, wenn Fu etner
Quantitit Sttt 124 g Tijchlevleim verwandt find?

40) Jemand mijdjt 60 kg einer Wave, von bder 1 kg 1,40 .4 fojtet,
mit 30 kg einer gevingeren ©orte und mun fommt 1 kg des Gemijdhes auf
1,30 .. Ve viel foytet 1 kg der zweiten Sorte?

¢ 80— 6(

Anudrechmung: EH%}&_{}(;Q_I{{}_ —3.1,30—2.1,40=1,10 .#.

Erifarung: Went man von dem Gejamtpreije Ffiiv die 90 kg den
Preis fiir die 60 kg der erjten Sovte jubtvabiert, jo bleibt dev Preis fiiv
bie 30 kg ber anberen Sorte iibrig.

Pber: 60.1,4 4+ 30.x=90. 1,30.

CrEldvung: x ijt dev Preis fiirx die aweite Sorte.

41) Bu etrem Hauje find 120 mille Backiteine 1. und 2. Sorte ver=
wandt. 1 mille Hat im Durdhjchnitt 20,625 .4 qefojtet. LWie viel DHat
1 mille vont ber 2. Sorte gefojtet, wenn von der 1. Sorte 70 mille
a 22,50 .4 vermwandt find ?

42) Ein Holzhandler hat 380 Niiftbaume gefauft. €3 Hat dasd Stiud
im Durchichnitt 2,50 # gefojtet. Der Preis betrug fiir 100 Sttt & 1,98 4
md fitv 160 Stie 2 2,60 4. Wie viel hat 1 Stiicf bed Neites gefojtet?

43) Gin Biegeleibefiger Liefert eimem Mauvermetjter L. wnd 2. Sorte
Steine im Durchichnitt 3u 23,75 4.  Cr hat 120 mille der erjten Sorte
a 24,50 4 geliefert. LWie viel mille der 2. Sovte & 21,5 .4 muf er nac=

liefern?
120.0,75

Sﬂlli u1,3 5 —é—g .3 S

Grilarung: 1 mille der 1. Sorte foftet 0,75 .4 iiber ben Durd)-
jchnitt, 120 mille aljo —=120.0,95 .#. 1 mille der 2. Sorte fojtet 2,20 A4
unter dem Durdhjdnitt ujw.

Dber: (120 ++x).23,75 — 120. 24,50 4- x. 21,5.

Ertlarung: x = Anzahl mille ber 2. Sorte.

44) Die Temperatur eined Jintmers, dad 6,20m lang, 540 m tief
und 3,80 m Hodh ijt, betrug im Durchjchnitt 249C, durch Himgujtvonen
bon Luft von 2°C. finft die Temperatir der Luft auf 16°C. BWie wiel
chm Luft find hingugeitrome?

45) Jn eimem Schulzimmer von 8,4 m Linge, 6,00 m Tiefe und
4,20 m Hihe enthielt amt Schlujfe einer Unterrichtajrunde die Luft 0,112 9/,
Stohlenjaure. Jiadh) eter 10 Piin. langen Pauje war jo viel frifde Lujt,
bie 0,04°/, Soblenjduve enthilt, hingugetveten, dafy der Kohlenjduvegehalt
per Stubenlujt wur wod) 0,96°/) betrug. TWie viel chbm frijhe Jujt war
hingugetveten ?

|

I
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. 46) Bet gut ventilierten Rdumen geftattet man mx 0,07°/, Kohlenjdure,
Wie viel cbm frifhe Luit von 0,049, Kohlenjdure mitgte nach Aufg. 71,
Abjchn. VILL, hingutveten, wenn diefer Koblenjduregehalt nicht fiberjchritten
werden follte?

Ynjah: 120.0,7+x.0,4—120.04--4.10 . 44.0,62.

Crilarung: Hat Luft 0,079/, Kohlenjdure, fo enthalten 1001 = 0,071,
aljo 1 chm oder 10001 =10.0,071=0,71; x= Amahl cbm frijcer
2ujt a 0,41 Sohlenjiure.

47) Wie vicl chm frijche Luft miifte nach Aufg. 72, Abjehn. VIII,
hinzutreten?

48) Bou zwei WMehljorten fojtet das ko ber einen 20 Pf. und 1 kg
bev anbern Sorte 24 Pr. In welhem Verhiltnifje miifjen die beiden
SGorten gemijdht werden, wenn 1 kg der Mijchung 21 Pi. tojten joll ?

s e 20| oq =1 Wernn das Verhilinis 1 : 8 umgelehrt wird,

s L0 —3 10 gleihen fih) Gewinn und Schaden aus.

49) Wie viel kg von jeder Sorte ijt nach voviger Anufg. zu einer
Wijchung von 100-kg 3u nebhmen?

50) Gin Miiiller will 20 t Roggen aus zwei Sorten a 50 kg u
820 4 und 7,70 4 mijdhen, jodaf der Durdhjchnittspreis & 50 kg 8 .4
betragt, wie viel mup er von jeder Sorte nelymen?

51) Cin Randwivt will 100 hl Rogger fo mijchen, dak 1 hl 69,6 kg
wiegt. €r berwenbdet dazu zivei Sorten, deven Gewicht 70,8 und 68,8 kg
betvdgt. Wie viel mup er von jeder Sorte nehmen?

52) Cin Fimmermeiiter Dat 91 Feftmeter FicGtenholy zum Durch-
jchnittspreis von 1850 A auf zwei OHyjentlichen Yuttionen gefauft. Das
auj der einen Auftion gefaufte Holy hat im Durchjdnitt 19,34 A und
0ag auj der andern tm Durdjjdnitt 17,78 4 gefojtet. Wie viel Holy Hat
er auf jever Auftion gefauft? %

53) Cin Wiiller hat 100 kg Neehl & 20 §, 80 kg 4 22 § mit 160 kg
einer dritten Gorte gemijcht und nun fojtet daz kg 18 §. Wie viel fojtet
1 kg der pritten Sorte? 6 e

: 2.100 1 4,¢

Mnfak: = i ' —

Anjap: 18 T ==

Ober: 20,100 -+ 22, 80 -} 160 x = 18 . 340.

54) Cm Holzhandler hat 380 NRiijtbdume gefauft und zwar dad
Stiid int Durchjhmtt 0 2,50 A, -Die Preije betrugen fiiv 100 Stiid
& 1,98 4 und fiix 160 Stiict a 260 4. Wie viel hat 1 Stii des
Nejtes gefoftet ?

55) Jemand will 68,25 kg Wave aud drei Sovten mijhen, jodaf
pad kg be3 Gemifjches 1,10 .4 fojtet. Die drei Sorten fojten & kg besw.
0,80 .#, 095 .# und 1,20 #. Wie viel kg mup er vor jeder Sorte
itehmen, ivenn er a. bom den beiden erftenr Sorten ein gleiches Quatun,
b. von der erjten ©orte doppelt o biel ald vou der gweiten Sorte und
c. vouw Der ziweiten Sovte doppelt fo viel ald von der eriten Sorte

nehmen will? el
+30 | 10 2 Berhiltnid der 3 Sorten
—+15 | 10 ober 2 alfo wie 2:2: 9, '

—}—45| = C
10 45 9
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56) &8 it burd) die Crfahrung beftitigt, Daf Mehl von 9°/, Kleber=
gehalt Die erforderlidhe Badiihigeit Defibt. Da e3 aber TWeiyertjorten
iebt, die wemiger, und ambdere, Die melht Klebergehalt haben, fo muf
Ser Weitller, um ein bactiibiges Meehl hevzujtellen, verjdjiedene Gorten
Mehl mifchen. AUngenommen, et hitte drei Sovten Weigenmehl, die bejw.
einent Qlebergehalt von 6,75, 825 uud 11,259, haben und er wollte
1000 kg von 99/, Slebergehalt feritellen, twie viel Mehl miifste er nehmen
a. bon Dder evitent und Dritten Sorvte? b. bon ber aweiten und Ddritten
Sorte? c von allen dret Sorten, Wwenit €1 DO bent beiben eriten Sorten

ein gleiched Quantum nehmen will? d. von allen bret Sorten, wenmn
fich pas Luantum der erften zur gwetten ©orie wie 1:2 opber wie 2:1
perfhalten joll? e. bom der erjten und dritten Sorvte, wenm er bou Der

sweiten Sorte muw 100 kg nehmen will?

§ 2. Bereduungen iiber Misrtel, Beton ujiw.

Bemerf. Der Bebarf an Material zu  ben  verjdhiedenen Muortelarien,
Belon ufiw, wird in verjdhiedenen Biidyern febr verichicben angegeben. ©8 biingt freilich
bas Nefultat jehr vou ber Bejdhaffenbeit der perfdiedenen Diaterialien ab; bdod will e8
feeinen, al8 ob i perfdhicbenen Bitdpern pte Ungaben allyufebr nur Auniberungdiverte
find und barum fitr ben Pieifter, Der gemal rechmet, Bet jeinen Ralfulationen mdt al8
Diafftab diemen Eonmen. Da bei bem grofen Berbraud biefer Wiaterialien bie wvor-
liegenbe Sade fiir den DMeifter nicht chne Bebeutung ift, jo muf er bexjelben feime volle
Yufmertfamfeit jdenten unb ben Matertalverbraud) jowobl bei der Mijdung, ald aud
pen Berbraud) bet Baunausfithrungen it ermittelt juden, Gin teined Werl von Cajiner,
bex Bement, aus bdem einige ber nadyjiehendben Ungaben entrommen fing, ift Baugewerts
meiftern 3u empjeblen. . i

57) €3 wurde 11 Portlandzement i {ofe aufgejchiittetem Buitanve
gerwogent umd 3 evgab jid) Dasd Gewidht von 1,28 kg. a. Wie viel wiegt
bemnach 1 chm? b, Sn penr Handel Tommt ber Bement in LTonneir von
170 kg mnetto. Wie viel Tonnent gehen demmach auf 1 chm Bement in
{ofe aufgejchiittetem Jujtanne ?

58) Gie Toe Sement Halt ca. 125 1 i fejter LVerpactung, Wie
viel tieqt demnach) 11 Jement rejter BVevpackung?

59) 1 kg PBortlandement wirde mit 29°/, Wajjer gemijcht unbd ergab
635 chem oder 0,635 1 ftaxve Majje. Wie viel kg Sement ift demnac
sit 1 cbm ftarrer Majfe erforberlic)?

: 1000

Antfah: 0,635

60) Welchen Raum Hillt 1 ke Sement nach voviger Auig. voll aus?
(Subtrahiere bon der itavven Mafje Dden Raum, den der Wajjerzujal
etnmimmt.) :

61) Weldes ijt demmac) das jpez. Gewicht Des Portlandyements?
(Dividiere 1 durc) den Raum, den 1 kg voll auafillt.)

~62) 1 kg runbdlicher feier Sand fitllt 0,7 L Nachdem fo viel Wafjer

hingugejchiittet war, al3 der Sand aufzunehmen vermodyte, wog die 0,71
fillende Maffe 1,313 kg, a. Wie viel betrugen bemmach bdie Hohlraume
des Sanded? b. Weldjen Roum filt 1 kg Sand  volljtindig aus?
c. Welches ift daher dad {pez. Gewid)t des Sandes?

63) 1 kg fdjarfer grober Sand (Grand) nimmt einen Bollraum vou
0,388 1, Ries von Qinjen- biz Bohnengrope 0,377 1 wnd Biegeljreinjchlag
in wafjergefattigtem Sujtande 0,525 1 eut. Weldyes it pas fpez. Gemwidht
diefer Materialien? :
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